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8 直线与圆 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.II.20) 在直角坐标系 xOy中，以O为圆心的圆与直线 3 4x y  相切． 

（1）求圆O的方程； 

（2）圆O与 x轴相交于 A B， 两点，圆内的动点 P 使 PA PO PB， ， 成等比数列，求PA PB的

取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.(2008.I.10) 若直线 1
x y

a b
  通过点 (cos sin )M  ， ，则                  (      ) 

A． 2 2 1a b ≤     B． 2 2 1a b ≥   C．
2 2

1 1
1

a b
 ≤      D．

2 2

1 1
1

a b
 ≥  

3.(2008.II.11) 等腰三角形两腰所在直线的方程分别为 2 0x y   与 7 4 0x y   ，原点在等

腰三角形的底边上，则底边所在直线的斜率为                           (      ) 

A．3           B．2              C．
1

3
          D．

1

2
  

4.(2009.II.16) 已知 AC BD、 为圆O : 2 2 4x y  的两条相互垂直的弦，垂足为  1, 2M ,则四边

形 ABCD的面积的最大值为              .  

5.(2010.I.11) 已知圆 O 的半径为 1，PA、PB 为该圆的两条切线，A、B 为俩切点，那么 PA PB

的最小值为                                                         (      ) 

    A.  4 2           B. 3 2           C.  4 2 2          D. 3 2 2   
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6.(2013.I.20) 已知圆M : 2 2( 1) 1x y   ,圆 N : 2 2( 1) 9x y   ,动圆P 与M 外切并且与圆N 内

切，圆心 P 的轨迹为曲线 C. 

（Ⅰ）求 C 的方程； 

（Ⅱ） l是与圆 P ,圆M 都相切的一条直线， l与曲线 C 交于 A，B 两点，当圆 P 的半径最长

时，求|AB|. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.(2013.II.12) 已知点 ( 1,0), (1,0), (0,1)A B C ，直线 ( 0)y ax b a   将△ ABC 分割为面积相等的

两部分，则b 的取值范围是                                       (      ) 

A. (0,1)             B. 
2 1

(1 , )
2 2

         C. 
2 1

(1 , ]
2 3

         D. 
1 1

[ , )
3 2

 

8.(2014.II.16) 设点 M（ 0x ,1），若在圆 O: 2 2 1x y  上存在点 N，使得∠OMN=45°，则 0x 的

取值范围是________. 

9.(2015.II.7) 过三点 (1,3)A ， (4,2)B ， (1, 7)C  的圆交 y 轴于 M，N 两点，则 | |MN  (      ) 

A．2 6             B．8                C．4 6              D．10 
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8 直线与圆 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.II.20) 在直角坐标系 xOy中，以O为圆心的圆与直线 3 4x y  相切． 

（1）求圆O的方程； 

（2）圆O与 x轴相交于 A B， 两点，圆内的动点 P 使 PA PO PB， ， 成等比数列，求PA PB的

取值范围． 

分析：（1）依题设，圆O的半径 r 等于原点O到直线 3 4x y  的距离， 

即 
4

2
1 3

r  


．得圆O的方程为 2 2 4x y  ． 

（2）不妨设 1 2 1 2( 0) ( 0)A x B x x x，， ，， ．由 2 4x  即得 ( 2 0) (2 0)A B ，， ，． 

设 ( )P x y， ，由 PA PO PB， ， 成等比数列，得 2 2 2 2 2 2( 2) ( 2)x y x y x y      ， 

即 2 2 2x y  ． ( 2 ) (2 )PA PB x y x y     ， ， 2 2 24 2( 1).x y y      

由于点 P 在圆O内，故
2 2

2 2

4

2.

x y

x y

  


 

，
 由此得 2 1y  ．所以PA PB的取值范围为[ 2 0) ， ． 

2.(2008.I.10) 若直线 1
x y

a b
  通过点 (cos sin )M  ， ，则                  (      ) 

A． 2 2 1a b ≤     B． 2 2 1a b ≥   C．
2 2

1 1
1

a b
 ≤      D．

2 2

1 1
1

a b
 ≥  

分析：D．由题意知直线 1
x y

a b
  与圆 2 2 1x y  有交点，则

2 2

2 2

1 1 1
1

1 1 a b

a b





≤1, ≥ . 

另解：设向量
1 1

(cos ,sin ), ( , )
a b

 m = n = ，由题意知
cos sin

1
a b

 
   

由  ≤m n m n 可得
2 2

cos sin 1
1

a b a b

 
  ≤

1
 

3.(2008.II.11) 等腰三角形两腰所在直线的方程分别为 2 0x y   与 7 4 0x y   ，原点在等

腰三角形的底边上，则底边所在直线的斜率为                           (      ) 

A．3           B．2              C．
1

3
          D．

1

2
  

分析：A 
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【解析】 1,02: 11  kyxl ，
7

1
,047: 22  kyxl ，设底边为 kxyl :3  

由题意， 3l 到 1l 所成的角等于 2l 到 3l 所成的角于是有
37

17

1

1

11 2

2

1

1


















 k

k

k

kk

kk

kk

kk
 

再将 A、B、C、D 代入验证得正确答案是 A 

【高考考点】两直线成角的概念及公式 

【备考提示】本题是由教材的一个例题改编而成。（人教版 P49 例 7） 

4.(2009.II.16) 已知 AC BD、 为圆O : 2 2 4x y  的两条相互垂直的弦，垂足为  1, 2M ,则四边

形 ABCD的面积的最大值为              .  

分析：设圆心O到 AC BD、 的距离分别为
1 2d d、 ,则 2 2 2

1 2 3d d OM + . 

四边形 ABCD的面积 2 2 2 2

1 2 1 2

1
| | | | 2 (4 ) 8 ( ) 5

2
S AB CD d d d d       )(4-  

5.(2010.I.11) 已知圆 O 的半径为 1，PA、PB 为该圆的两条切线，A、B 为俩切点，那么 PA PB

的最小值为                                                         (      ) 

    A.  4 2           B. 3 2           C.  4 2 2          D. 3 2 2   

分析：D【命题意图】本小题主要考查向量的数量积运算与圆的切线长定理，着重考查

最值的求法——判别式法,同时也考查了考生综合运用数学知识解题的能力及运算能力. 

【解析 1】如图所示：设 PA=PB= x ( 0)x  ,∠APO= ,则

∠APB= 2，PO= 21 x ，
2

1
sin

1 x
 


， 

| | | | cos2PA PB PA PB    = 2 2(1 2sin )x  =
2 2

2

( 1)

1

x x

x




=

4 2

2 1

x x

x




，

令 PA PB y  ，则
4 2

2 1

x x
y

x





，即 4 2(1 ) 0x y x y    ，由 2x 是实数，所以 

2[ (1 )] 4 1 ( ) 0y y         ， 2 6 1 0y y   ，解得 3 2 2y    或 3 2 2y    .故

min( ) 3 2 2PA PB    .此时 2 1x   . 

【解析 2】法一：  设 ,0APB       ，   
2

cos 1/ tan cos
2

PA PB PA PB


 
 

    
   

P 

A 

B 

O 
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2 22

2

2 2

1 sin 1 2sincos
2 22 1 2sin

2
sin sin

2 2

 


 

  
   

        
 

 

法二：换元： 2sin ,0 1
2

x x


   ，
  1 1 2 1

2 3 2 2 3
x x

PA PB x
x x

 
      

 

或建系：园的方程为 2 2 1x y  ，设 1 1 1 1 0( , ), ( , ), ( ,0)A x y B x y P x ， 

 

    2 2

1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0, , 0 0 1AO PA x y x x y x x x y x x            

 2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 0 0 1 1 0 1 1 02 2 1 2 3 2 2 3PA PB x x x x y x x x x x                

6.(2013.I.20) 已知圆M : 2 2( 1) 1x y   ,圆 N : 2 2( 1) 9x y   ,动圆P 与M 外切并且与圆N 内

切，圆心 P 的轨迹为曲线 C. 

（Ⅰ）求 C 的方程； 

（Ⅱ） l是与圆 P ,圆M 都相切的一条直线， l与曲线 C 交于 A，B 两点，当圆 P 的半径最长

时，求|AB|. 

分析：由已知得圆M 的圆心为M （-1，0）,半径 1r =1，圆 N 的圆心为 N (1,0),半径 2r =3. 

设动圆 P 的圆心为 P （ x， y ），半径为R. 

（Ⅰ）∵圆 P 与圆M 外切且与圆 N 内切，∴|PM|+|PN|= 1 2( ) ( )R r r R   = 1 2r r =4， 

由椭圆的定义可知，曲线C是以M，N为左右焦点，场半轴长为2，短半轴长为 3 的椭圆(左顶

点除外)，其方程为
2 2

1( 2)
4 3

x y
x    . 

（Ⅱ）对于曲线C上任意一点 P （ x， y ），由于|PM|-|PN|= 2 2R  ≤2，∴R≤2, 

当且仅当圆P的圆心为（2，0）时，R=2. 

∴当圆P的半径最长时，其方程为 2 2( 2) 4x y   ，[来源:学&科&网Z&X&X&K] 

当 l的倾斜角为 090 时，则 l与 y 轴重合，可得|AB|= 2 3 . 

当 l的倾斜角不为 090 时，由 1r ≠R知 l不平行 x轴，设 l与 x轴的交点为Q，则
| |

| |

QP

QM
=

1

R

r
，可求

得Q（-4，0），∴设 l： ( 4)y k x  ，由 l于圆M相切得
2

| 3 |
1

1

k

k



，解得

2

4
k   . 

    2 2 2

1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1, , 2PA PB x x y x x y x x x x y         
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当 k =
2

4
时，将

2
2

4
y x  代入

2 2

1( 2)
4 3

x y
x    并整理得 27 8 8 0x x   ，解得

1,2x =
4 6 2

7

 
，∴|AB|= 2

1 21 | |k x x  =
18

7
. 

当 k =－
2

4
时，由图形的对称性可知|AB|=

18

7
， 

综上，|AB|=
18

7
或|AB|= 2 3 . 

7.(2013.II.12) 已知点 ( 1,0), (1,0), (0,1)A B C ，直线 ( 0)y ax b a   将△ ABC 分割为面积相等的

两部分，则b 的取值范围是                                       (      ) 

A. (0,1)             B. 
2 1

(1 , )
2 2

         C. 
2 1

(1 , ]
2 3

         D. 
1 1

[ , )
3 2

 

分析：B.  

8.(2014.II.16) 设点 M（ 0x ,1），若在圆 O: 2 2 1x y  上存在点 N，使得∠OMN=45°，则 0x 的

取值范围是________. 

分析： 1,1 .  

9.(2015.II.7) 过三点 (1,3)A ， (4,2)B ， (1, 7)C  的圆交 y 轴于 M，N 两点，则 | |MN  (      ) 

A．2 6             B．8                C．4 6              D．10 

【考点定位】圆的方程．[来源:Z*xx*k.Com] 

【名师点睛】本题考查三角形的外接圆方程，要注意边之间斜率的关系，得出 ABC 是直角

三角形，可以简洁快速地求出外接圆方程，进而求弦MN 的长，属于中档题． 

 

 

 

 

 


